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CONSIDERENTE CU PRIVIRE LA DIMENSIUNEA EMPIRICĂ

A CERCETĂRII EFICIENŢEI LEGISLAŢIEI 

Neagu Gheorghe  

O cerinţă majoră a unei activităţi de legiferare tinzând spre eficienţă
1

este ca să 

facă din latura cognitivă un moment, esenţial al operei de construire a reglementărilor 

juridice, organizând contactul cu realitatea, multiplicând canalele de informare şi 

cunoaştere, transformând ştiinţa într-un instrument hotărâtor al activităţii de 

legiferare.
2

O asemenea cerinţă este impusă de logica lucrurilor, care determină o 

corespondenţă între fapt şi drept. Simplul apel la posibilitatea impunerii unei legi prin 

forţa  statului, indiferent de gradul corespondenţei sale cu viaţa, nu poate fi nici 

suficient şi nici hotărâtor în durabilitatea şi eficacitatea acesteia. 

Procesul de legiferare nu poate fi eficient fără studierea minuţioasă a 

fenomenelor şi proceselor care condiţionează aceste norme şi exercită influenţă 

asupra rezultatelor aplicării lor. O atenţie deosebită urmează să se atragă  factorilor 

socio-juridici care vor influenţa negativ eficienţa normelor proiectate. Fără cercetarea 

acestor factori în totalitatea lor, fără luarea în considerare a intensităţii influenţei lor 

asupra dreptului nu este posibilă  elaborarea mijloacelor juridice capabile să asigure  

acţiune reală a normelor de drept.. Anume din cauza neglijării acestui aspect, o parte 

importantă a normelor de drept poartă un caracter declarativ, stipulează un anumit 

drept fără a prevedea mecanisme eficiente de realizare a lor
3

. În contextul edeilor 

expuse, necesitatea cercetării eficienţei dreptului este incontestabilă. 

În acest studiu ne propunem să elucidăm unele considerente, preponderent de 

natură metodologică, cu privire la metodele, tehnicile de studiere a factorilor de 

condiţionare a dreptului şi metodica evaluării eficienţei normelor de drept în vigoare, 

dimensiuni, care nici pe departe nu au fost elucidate suficient în literatura de natură 

socio-juridică atît din ţara noastră, cît şi peste hotare. 

Evidenţiem teza conform căreia cunoaşterea profundă a mecanismului socio-

juridic de realizare a normelor proiectate face posibilă găsirea soluţiei optimale a 

reglementării raporturilor sociale, respingerea întemeiată a altor reglementări, mai 

puţin eficiente. Astfel, în Franţa, începînd cu anul 1964 au demarat o serie de 

experimente legislative, realizate în mare măsură cu ajutorul metodele sociologice. 

Bunăoară, legea din 13 iulie 1965 cu privire la reforma regimurilor matrimoniale, a 

                                                
1 Analizele sociologice de eficacitate/cost/eficienţă au obţinut pînă în prezent rezultate destul de modeste. Nu voi intra 

în analiza acestora, cititorul interesat putîndu-le găsi în alte lucrări (Zamfir, Cătălin. Spre o paradigmă a gândirii 

sociologice. Iaşi, Polirom, 2005, p. 83-95; Социология права: Учебник / В.М. Сырых, В.Н.Зенков, В.В. Глазырин и 

др., Под ред. Проф. В.М.Сырых , Институт законодательства и сравнительного правоведения при  

Правительстве  Российской Федерации . – 3 –е изд. Стер. – М.,: Юридический Дом «Юстицинформ». 2004, p. 

148-175; Лапаева В.В. Социология права / Под ред. В. С. Нерсесянца. – М., Норма, 2004, p. 209-223. 

2 Doru Silviu Luminosu, Vasile Popa, Sociologie juridică, Ed. Helicon, Timişoara,1995, p.148. 

3 Социология права: Учебник / В.М. Сырых, В.Н.Зенков, В.В. Глазырин и др., Под ред. Проф. В.М.Сырых , 

Институт законодательства и сравнительного правоведения при  Правительстве  Российской Федерации . – 3 –е 

изд. Стер. – М.,: Юридический Дом «Юстицинформ». 2004, p. 153. 
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fost pregătită, la solicitarea Ministerului de Justiţie, în baza datelor unei vaste anchete 

sociologice realizate  de către Institutul francez de opinie publică.
1
 Această iniţiativă 

a inspirat şi alte investigaţii de natură socio-legislativă în diferite  domenii ale 

dreptului civil, cu precădere, în dreptul familiei: succesiunea, obligaţiile alimentare, 

cuplurile necăsătorite, incapacitatea sporită , divorţul, dar şi răspunderea civilă în 

cazul accidentelor de circulaţie, în domeniul probelor din materia comercială.
2
  Să 

invocăm un exemplu concret: Cercetarea opiniei publice cu privire la practica 

divorţurilor în Franţa, realizată de către Institutul Naţional a cercetărilor demografice 

şi Laboratorul de sociologie juridică a Universităţii din Paris, a exercitat o influenţă 

considerabilă asupra conţinutului legii despre divorţ din 11 iulie 1975.Luând în 

considerare datele sociologice , în conţinutul legii au fost incluse unele instituţii noi ( 

bunăoară, divorţul în baza acordului reciproc al soţilor) şi au fost respinse argumentat 

o serie de  prevederi.
3
 

Dacă proiectul Legii despre divorţ o fost posibil să fie elaborat cu luarea în 

considerare a opiniei populaţiei şi analizei practicii de aplicare a acestor norme, 

atunci pentru proiectarea altor acte normative o asemenea informaţie sociologică 

poate să fie insuficientă. De exemplu, în procesul proiectării normelor privind 

distribuirea bunurilor materiale ( ridicarea mărimii pensiilor sau nivelului salariului 

angajaţilor din sfera bugetară) nu este nevoie numai/ atât de informaţia cu privire la 

opinia publică despre aceste fenomene, cât de analiza situaţiei economice din ţară, de 

capacitatea acesteia de a garanta resursele necesare pentru acţiunea reală a normelor 

proiectate după adoptarea lor. 

 Aşadar, informaţia sociologică necesară pentru elaborarea unor proiecte  

ale actelor normative adecvate din punct de vedere social, în fiecare caz concret , este 

condiţionată de obiectul reglementării juridice, alţi factori şi poate fi foarte diversă. 

Este important se evidenţiem faptul că asigurarea sociologică a elaborării normelor de 

drept  implicit presupune efectuarea acesteia la comanda  instituţiei abilitată cu 

dreptul de elaborare a actului corespunzător şi în corelaţie directă cu proiectarea unui 

act normativ concret. 

 Asigurarea sociologică a procesului de legiferare se divizează în două  tipuri 

: investigaţii socio-juridice concrete şi elaborarea pronosticurilor. Înainte de a 

purcede la munca de pregătire a noilor norme de drept, trebuie să determinăm, gradul 

de efectivitate/inefectivitate al  normele de drept în vigoare , din ce cauze, condiţii nu 

au fost realizate pe deplin scopurile formulate. 

Investigaţiile socio-juridice empirice, în funcţie de  obiectul de cercetare, se 

divizează în trei categorii:  

a) cercetarea  eficienţei normelor de drept în vigoare; 

b) investigarea necesităţilor şi intereselor  indivizilor, altor elemente ale raporturilor 

sociale; 

c) studierea mecanismului socio-juridic de acţiune al normelor de drept proiectate
4
.  

                                                 
1 Carbonnier, Jean. Sociologie juridique. Quadrige/PUF,1994, p. 283. 

2 Ibidem. 

3   Ibidem, p. 284. 

4Социология права: Учебник / В.М. Сырых, В.Н.Зенков, В.В. Глазырин и др., Под ред. Проф. В.М.Сырых ,p. 

155.  
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 Studierea eficienţei normelor de drept în vigoare în domeniul care urmează a fi 

reglementat de normele proiectate, de regulă, anticipează abordarea sociologică a 

altor fenomene şi procese socio-juridice. 

 Deoarece eficienţa normelor de drept reprezintă prin sine coraportul dintre 

rezultatul acţiunii lor şi scopurile sociale în vederea realizării cărora normele 

respective au fost adoptate, investigarea permite depistarea avantajelor şi carenţelor 

normelor de drept în vigoare, elaborarea unui mecanism adecvat de realizare a lor, 

capabil să neutralizeze influenţa negativă a altor factori de factură socio-juridică.  În 

vederea realizării unei imagini de ansamblu asupra cauzelor nivelului insuficient de 

eficienţă al normelor de drept, trebuie să cercetăm  şi alte fenomene şi procese 

sociale, strâns corelate cu normele de drept, inclusiv nevoile şi interesele cetăţenilor 

şi a altor participanţi la raporturile juridice.  Proiectarea normelor de drept solicită 

următoarele cunoştinţe : 

 - interesele care divizează/ separă grupurile sociale corespunzătoare; 

 - ierarhia intereselor fiecărui grup social; 

 - totalitatea intereselor la care fiecare grup social poate să renunţe în numele 

interesului general , consolidării societăţii civile . 

 Odată ce subsistemele sociale sunt caracterizate prin dinamism, mecanismul 

socio-juridic de realizare a normelor de drept proiectate de fiecare dată se modifică. 

De aceea în procesul proiectării normelor de drept este necesară  nu orişice informaţie 

sociologică, dar cunoaşterea completă, multilaterală a condiţiilor socio-juridice 

concrete pentru a  adopta asemenea norme care ar funcţiona, fără introducerea 

amendamentelor ( pe cât este posibil). Acest deziderat, în mare, poate fi realizat în 

cazul în care se cunosc tendinţele dezvoltării obiectului reglementării juridice şi a 

mecanismului socio – juridic de realizare a normelor proiectate. Aceste cunoştinţe pot 

fi obţinute prin intermediul elaborării unor pronosticuri întemeiate a evoluţiei 

fenomenelor şi proceselor socio-juridice. 

 Este important să se elaboreze, în primul rând,  pronosticuri referitor la 

următoarele manifestări ale realităţii socio-juridice ; 

 - Eficienţa normelor de drept proiectate în perspectiva imediată şi, în funcţie de 

posibilităţi, pe parcursul unei perioade îndelungate de timp; 

- consecinţele socio-juridice ale normelor proiectate. Specificăm că este 

necesar să  determinăm atât consecinţele pozitive , cât şi negative.
1
 - modificarea 

necesităţilor societăţii în ceea ce priveşte reglementarea juridică a realităţii sociale . 

Sunt posibile şi situaţii pe parcursul cărora , în rezultatul modificării anumitor 

necesităţi privind reglementarea juridică a unor raporturi sociale , unele activităţi de 

legiferare pot să-şi piardă actualitatea.
2
  

Studierea factorilor sociali de configurare a normelor de drept  presupune  

depistarea şi analiza , în mod prioritar,  a normelor sociale ce se constituie în mod 

spontan în perioada de tranziţie
3
.Pentru sociologia dreptului cel mai mare interes îl 

                                                 
1 În acest context remarcăm faptul că acţiunile de masă ale populaţiei din Federaţia Rusă împotriva Legii despre 

monetizarea înlesnirilor,  ale tineretului francez  împotriva Legii „ О контракте первого найма” şi a unui segment 

important al populaţiei din Republica Moldova împotiva Legii despre patenturi demonstrează faptul că legiuitorul nu a 

fost capabil să prognozeze asemenea mişcări de masă şi ,deacea, calitatea procesului de legiferare este joasă. 

2 Ibidem, p. 157. 

3 Лапаева В.В. Социология права / Под ред. В. С. Нерсесянца. – М., Норма, 2004, с. 179. 
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prezintă  acele norme sociale care după natura şi calităţile lor de reglementare a 

realităţii sociale poartă   un caracter juridic ( corespund principiului egalităţii 

formale) , dar, în virtutea anumitor cauze nu sunt sancţionate de către legiuitor şi nu 

se manifestă sun formă de acte legislative. Aceste procese sunt specifice societăţilor 

aflate în proces de tranziţie, inclusiv societăţii moldoveneşti. În societăţile de acest tip 

se desfăşoară un proces intens de formarea a normelor sociale, ce completează  

lacunele  din actele legislative.  Legiuitorul, uneori, rămâne în urma acestor procese 

dinamice. În aceste condiţii, este foarte important să se  urmărească, prin intermediul 

datelor investigaţiilor sociologice empirice, procesele autoreglementării normative a 

societăţii în vederea prezentării legiuitorului a informaţiei despre normele sociale 

semnificative din perspectiva elaborării normelor de drept. Atunci când ne referim la 

normele sociale semnificative din perspectiva dreptului, avem în vedere nu numai 

normele care după conţinutul lor sunt norme de drept, dar şi normele sociale opuse 

dreptului.  Nu toate normele care se constituie în mod stihiinic  în procesul de 

autoreglementare a societăţii consolidează formele necesare şi utile ale activităţii 

umane. În perioada de tranziţie în societatea moldovenească  s-a constituit un sistem 

de norme opuse dreptului, o adevărată „justiţie” ilegală.   

 Sociologia dreptului poate  să acorde un anumit ajutor legiuitorului în cazul în 

care  va cerceta la timp procesul genezei normelor sociale şi le va evalua, din 

perspectiva dreptului, evidenţiind : 

  a) normele de drept; 

  b) normele opuse dreptului şi  

  c) normele neutre. 

 Caracteristicile normelor sociale au a mare importanţă pentru perfecţionarea 

legislaţiei. Astfel, datele despre normele sociale opuse dreptului îi permit 

legiuitorului să elaboreze norme adecvate orientate spre diminuarea ponderii 

manifestărilor negative din cadrul societăţii.  

 O importanţă nu mai mică a prezintă şi informaţia despre normele sociale  

conforme dreptului. Aplicarea normelor sociale de acest tip  este o expresie a faptului 

că diverse grupuri sociale / diverse interese au ajuns la un compromis  juridic 

raţional. Aceste norme exprimă, de fapt exigenţele socialului şi , urmează a fi 

sancţionate de legiuitor.  

 Evaluarea din perspectiva dreptului,  în procesul investigaţiilor empirice, 

a normelor ce se constituie în mod spontan în cadrul societăţii,  presupune existenţa 

unui criteriu de determinarea  a naturii normelor respective. În conformitatea cu 

doctrina juridică din Rusia,  adevăratul criteriu îl reprezintă conceperea dreptului în 

calitate de  formă universală a libertăţii în viaţa socială. 
1
 Esenţa acestui principiu a 

fost descrisă elocvent  de către Mircea Djuvara în perioada interbelică: „La prima 

vedere s-ar părea întradevăr că anumite acţiuni ne sunt interzise, libertatea noastră 

este limitată. În realitatea însă – şi aceasta este minunea dreptului, - prin această 

limitare aparentă se întăreşte libertatea fiecăruia din noi. Acesta e fenomenul 

caracteristic al dreptului, aflat la fundamentul lui. ... Printr-o cooperare armonioasă 

conformă dreptului şi obligaţiilor fiecăruia, întreaga putere a societăţii şi a fiecăruia 

                                                 
1 Лапаева В.В. Социология права. Москва, Изд. Норма,2004, p.183. 
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dintre noi creşte într-o proporţie imens de mare. ...reglementarea juridică a libertăţii 

noastre nu este o limitare a ei, ci este numai un mijloc tehnic, un mijloc pe care 

dreptul îl întrebuinţează pentru a garanta o desfăşurare încă mai imensă şi mai întinsă 

a acestei libertăţi”
1
. 

În vederea operaţionalizării acestui concept abstract în procesul investigaţiilor 

empirice, este necesar să elucidăm corelaţia internă dintre noţiunea de libertate şi 

termenul de egalitate. Esenţa acestei interdependenţe  se reduce la faptul că oamenii 

sunt liberi în măsura egalităţii lor şi egali  in măsura libertăţii lor. ( evident, este 

vorba de egalitatea formală dintre oameni). În alţi termeni, această corelaţie poate fi 

formulată astfel : criteriul determinării naturii juridice a diverselor raporturi  rezidă în 

egalitatea formală a subiecţilor acestora. Atunci când  raporturi de acest conţinut se 

repetă de mai multe ori, se constituie într-o regulă de conduită, noi vorbim despre 

formarea unei norme de drept.                  

 Concepută din această perspectivă, norma de drept  poate fi definită ca 

normă ce reglementează raporturile dintre subiecţii egali.
2
 

 Aşadar, în cazul în care sociologia dreptului va fi capabilă să depisteze 

raporturile existente sau în proces de constituire, ce au la bază acordul benevol şi 

egalitatea părţilor, atunci va fi găsită direcţia dezvoltării juridice a sferei 

corespunzătoare a relaţiilor sociale care urmează a fi susţinută de către legiuitor. În 

cazul în care asemenea raporturi au căpătat deja un caracter normativ, atunci efectiv 

normele respective sunt norme de drept şi urmează să fie sancţionate în calitate 

de reguli obligatorii.     

 După cum am remarcat, eficienţa normelor de drept poate fi  determinată prin 

raportarea rezultatului acţiunii lor la scopurile sociale în vederea realizării cărora 

aceste norme au fost adoptate.  

 Criteriul eficienţei normei de drept  îl constituie scopurile acesteia.  Deoarece 

scopurile sociale concrete ce stau la baza diverselor norme de drept sunt multiple şi 

diverse, apare necesitatea tipizării lor. În primul rând trebuie de avut în vedere 

existenţa scopurilor juridice de diferit nivel. Posibilitatea realizării scopurilor de un 

nivel mai înalt întotdeauna solicită soluţionarea anticipată a obiectivelor de un nivel 

mai inferior. Astfel, obiectivele unei anumite  ramuri de drept pot fi atinse cu condiţia 

soluţionării în prealabil a scopurilor concrete ale instituţiilor de drept , iar scopurile 

acestora se realizează în baza soluţionării scopurilor normelor de drept şi ale 

grupurilor acestora.. În consecinţă, sistemul scopurilor juridice  formează „arborele 

scopurilor”, în cadrul căruia  scopurile  particulare ale normelor concrete de drept, 

interferându-se, se comasează şi se transformă în scopurile instituţiilor de drept, iar 

acestea – în scopurile ramurilor de drept etc. Delimitarea scopurilor de diferite 

niveluri are o importanţă principială pentru evaluarea eficienţei celor mai diferite 

sistemelor de drept. Astfel, măsurarea eficienţei  unor norme concrete sau unui grup 

nu prea mare al acestora trebuie să se realizeze în baza scopurilor lor nemijlocite. 

Orientarea în aceste cazuri spre scopurile unui nivel superior poate conduce  la 

                                                 
1 Mircea Djuvara. Teoria generală a dreptului (Enciclopedia juridică), Drept raţional, izvoare şi drept pozitiv. Ed. ALL  

BECK, 1999, p.157). 

2 Лапаева В.В .Op. cit, p.187. 

 



 

 74 

concluzii greşite. Eficienţa instituţiilor de drept  sau a ramurilor concrete de drept  

poate fi evaluată doar în baza scopurilor nivelului respectiv.
1
 Eficienţa sistemelor  de 

drept de un nivel mai înalt este funcţie de efectivitatea subsistemelor de un nivel mai 

inferior. Aceasta însă nu înseamnă că eficienţa  dreptului sau a unei anumite ramuri 

de drept este egală cu simpla  totalitate  a eficienţei normelor concrete de drept şi a 

instituţiilor de drept, deoarece aceasta nu se reduce la suma lor.  Anume din această 

cauză eficienţa unor sisteme mari de drept, cu atât mai mult eficienţa dreptului în 

ansamblu, spre deosebire de eficienţa normelor de drept şi a sistemelor de nivel mai 

inferior, nu poate fi măsurată prin intermediul metodelor empirice. Ea  se determină 

din punct de vedere calitativ în baza analizei practicii social-istorice.  

Prezintă interes  încercarea de a defini eficienţa legislaţiei în sens îngust şi în 

sensul larg al cuvîntului, realizată de către  Zippelius R.
2
 Prin eficienţa în sens îngust 

se înţelege capacitatea dreptului de a stimula comportamentul permis, iar eficienţa în 

sensul larg al cuvîntului presupune că prin intermediul acestui comportament pot fi 

realizate scopuri politice şi juridice, presupuse de normele de drept.  

 Aşadar, este vorba despre diverse scopuri ale normelor de drept. Pentru 

cercetarea eficienţei normelor de drept este raţional să luăm în considerare divizarea 

scopurilor în : a) graduale  şi b) negraduale . La primele se referă  acele scopuri care 

pot fi atinse într-o măsură mai mare sau mai mică, cu remarca că această măsură 

poate varia de la zero până la nivelul maximal stabilit. ( de exemplu, nivelul încălcării 

normelor de drept din diverse domenii ale vieţii sociale.). La scopurile negraduale  se 

referă acele care ori pot fi realizate integral sau nu se realizează defel. 

 Din punct de vedere al studierii eficienţei  dreptului  este semnificativă 

divizarea scopurilor în materiale şi juridice . Scopurile materiale se referă la 

raporturile sociale  din sfera metajuridică. Ele pot avea un caracter economic, politic, 

ideologic sau de altă natură ( cu exepţia celor juridice). Este foarte important să 

evidenţiem scopurile juridice, cu predilecţie scopurile garantării  aplicării cerinţelor 

dreptului. Eficienţa dreptului trebuie evaluată reeşind  în primul rând din scopurile 

juridice, dar nu scopurile mai îndepărtate de natură materială.  

În procesul studierii eficienţei dreptului urmează să precizăm ce presupune 

conceptul de rezultat  al normelor de dreptt. 

  În legătură cu aceasta este important să delimităm acţiunea dreptului în 

calitate de factor de reglementare  a relaţiilor sociale şi acţiunea dreptului  în calitate 

de forţă ideologică. În primul caz  dreptul  exercită influenţă asupra raporturilor 

sociale volitive. Rolul principal revine reglementării acţiunilor, comportamentului 

agenţilor raporturilor sociale, precizarea drepturilor şi obligaţiilor lor, consecinţelor  

neexecutării obligaţiilor juridice sau utilizării incorecte a drepturilor. Dreptul în 

calitate de factor de reglementare a relaţiilor sociale  acţionează prin prisma 

conştiinţei şi voinţei agenţilor vieţii sociale şi poate să reglementeze aceste raporturi 

numai datorită faptului că indivizii posedă o libertate relativă a voinţei, posibilităţii 

alegerii comportamentului. Însă obiectul reglementării nu sunt gândurile, voinţa 

                                                 
1  Социология права: Учебник / В.М. Сырых, В.Н.Зенков, В.В. Глазырин и др., Под ред. Проф. В.М.Сырых , 

Институт законодательства и сравнительного правоведения при  Правительстве  Российской Федерации . – 3 –е 

изд. Стер. – М.,: Юридический Дом «Юстицинформ». 2004. с.367. 

2 Gesellshaft und Recht : Grundbegrife der Rechts-und Staatssoziologie.-Munchen,1980, p.82-83. 
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omului, ci acţiunile acestuia. Dimpotrivă, obiectul influenţei dreptului în calitate de 

forţă ideologică îl reprezintă conştiinţa oamenilor şi rezultatele acestei influenţe  se 

localizează  anume în sfera conştiinţei individuale şi de grup . Chiar dacă despre 

intenţiile şi sentimentele reale ale indivizilor putem judeca numai în baza acţiunii lor,  

conţinutul, caracterul, forma comportamentului reprezintă o expresie  a rezultatelor 

influenţei educaţionale a dreptului.  

 Aşadar,  nu în toate cazurile este uşor să determinăm  ce reprezintă rezultatele 

acţiunii normelor de drept  din perspectiva reglementării raporturilor sociale sau 

manifestării în calitate de factor ideologic. 

 De un caracter şi mai complex este însă o  altă problemă :  demonstrarea 

faptului că fenomenele, procesele despre care este vorba reprezintă anume rezultatul 

aplicării normelor de drept, dar nu rezultatul influenţei altor factori. Se ştie că asupra 

raporturilor sociale influenţează, pe de o parte, normele de drept, iar pe de altă parte, 

factori de natură diferită (metajuridici).  Aceştea din urmă pot să acţioneze atât  în 

aceiaşi direcţie ca şi normele de drept ( factori pozitivi), cât şi  în direcţia opusă ( 

factori negativi). De aceia  este important  să se determine  în ce măsură rezultatul 

obţinut  a fost condiţionat de influenţa normei de drept cercetate. 

 În opinia multor specialişti din Occident, criteriul eficienţei dreptului  rezidă în 

gradul de coincidenţă a normelor acestuia cu sistemul valorilor şi prescripţiilor 

morale. Însă cale spre o asemenea armonizare  trece printr-o serie de faze calitative, 

pe parcursul cărora interacţiunea dintre drept şi societate se caracterizează prin 

particularităţi pronunţate
1
 Eficienţa acţiunii normei de drept este funcţie de anumite 

condiţii obiective şi subiective, care se referă atât la normele de drept , cât şi la sfera 

lor de realizare. Intercondiţionarea normelor de drept  şi diverselor manifestări ale 

realităţii sociale permite să evidenţiem acele condiţii  de care depinde cu predilecţie 

eficienţa dreptului. Aceste condiţii pot fi abordate din perspective diferite. În viziunea  

prof. Sîrîh V.,  factorii eficienţei dreptului  este raţional să fie clasificaţi  în corelaţie 

cu elementele mecanismului de acţiune a dreptului. Din această perspectivă condiţiile 

eficienţei se referă la: 

a)  însăşi norma de drept;  

b)  activitatea organelor de aplicare a dreptului; 

c) particularităţile conştiinţei juridice şi comportamentului cetăţenilor, care 

respectă sau încalcă prevederile normei de drept.  

 Condiţiile care se referă la normă pot fi numite factorii perfecţionării 

legislaţiei, avându-se în vedere în primul rând  corespondenţa  normelor de drept  

condiţiilor economico-sociale, ideologice, cultural- psihologice, organizaţionale, în 

cadrul cărora acestea vor acţiona.
2
  

La cea de-a două grupă de condiţii a eficienţei normelor se referă factorii 

perfecţionării activităţii de aplicare a dreptului. Este evident faptul că cea mai 

                                                 
1  Исаев И.А. Право и общество (Социолого-правовые проблемы в современной западной науке) ( Обзор)// 

Право ХХ века: Идеи и ценности: Сб. обзоров и рефератов/РАН. ИНИОН. Центр социал. Науч.-информ. 

Исслед. Отд. Политологии и правоведения; Отв. Ред.- Пивоваров Ю.С.-М., 2001, p..304). 

2 Социология права: Учебник / В.М. Сырых, В.Н.Зенков, В.В. Глазырин и др., Под ред. Проф. В.М.Сырых , 

Институт законодательства и сравнительного правоведения при  Правительстве  Российской Федерации . – 3 –е 

изд. Стер. – М.,: Юридический Дом «Юстицинформ». 2004. с.370-379. 
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perfectă lege  va deveni ineficientă în cazul în care practica aplicării ei nu va 

corespunde exigenţelor înaintate faţă de această activitate. 

 În procesul de realizarea a dreptului sunt posibile denaturări ale normelor, erori  

şi chiar situaţii de neaplicare sau aplicare parţială a unei sau altei norme. În cazul în 

care, în procesul de realizare a dreptului, exigenţele normelor se încalcă, se reduce 

efectivitatea reglementării juridice. Condiţia principală a sporirii eficienţei în 

domeniul de care ne ocupăm rezidă în întărirea în continuare a legalităţii în toate 

verigile aparatului de stat, lupta împotriva  violării dreptului, aplicării incorecte a 

normelor etc.  

 La cea de-a treia categorie de condiţii, ce asigură eficienţa dreptului se referă 

nivelul  înalt al conştiinţei juridice individuale, de grup  ale persoanelor care 

realizează prevederile  normelor de drept. Prin conceptul de conştiinţă juridică, de 

regulă, se înţelege totalitatea concepţiilor, convingerilor, evaluărilor, reprezentărilor 

despre drept şi legalitate, caracteristice societăţii în ansamblu, grupurilor sociale sau 

unei persoane concrete. Conştiinţa juridică, fiind unul din factorii de reglementare a 

comportamentului oamenilor în situaţii juridice  semnificative, exercită trei funcţii de 

bază : 

a) cognitivă; 

b) evaluativă; 

c) de reglementare. 

Altfel spus, nivelul conştiinţei juridice este funcţie de gradul de cunoaştere a 

dreptului, atitudinea faţă de drept şi deprinderile ce ţin de comportamentul juridic. 

Este evident faptul că în cazul în care nivelul cunoaşterii dreptului este mai înalt, iar 

prevederile sale sunt apreciate     în mod cât mai pozitiv,  sporeşte eficienţa  acestuia. 

Nivelul de cunoaştere a legii, gradul de aprobare a acestuia de către cetăţeni, 

caracteristicile deprinderilor comportamentului juridic se găsesc într-o  corelaţie 

strânsă cu calitatea actului legislativ şi practicii de realizare a acestuia. O lege 

imperfectă nu are mari şanse să fie acceptată de conştiinţa juridică, la fel ca şi o  

practica juridică deficientă. În acelaşi timp nivelul redus al conştiinţei juridice poate  

conduce la ineficienţa  celei mai perfecte legi. De aici concluzia : norma  de drept, 

pentru a fi eficientă, trebuie  să fie elaborată  cu   luarea în considerare a nivelului 

conştiinţei juridice a populaţiei.  Luarea în considerare  nu trebui înţeleasă în sensul 

axării normei pe deficienţele conştiinţei juridice, dar în direcţia perfecţionării 

mecanismului de realizarea a  legii , inclusiv prin intermediul acţiunilor ce urmează 

să compenseze  deficienţele conştiinţei juridice.
1
  

 Investigarea eficienţei normelor de drept  poartă un caracter socio-juridic, de 

aceea metodologia cercetărilor de acest gen urmează să se realizeze cu luarea în 

considerare atât a teoriei şi metodelor sociologice, cât şi  a ştiinţei dreptului.  

Măsurarea eficienţei normelor de drept  ridică o serie de probleme  

caracteristice  orişicărei cercetări ce ţine de eficienţă.  Prima problemă de acest gen 

este următoarea : este necesară studierea eficienţei normelor de drept 

corespunzătoare? După cum se ştie, dreptul reglementează cele mai importante sfere 

ale realităţii sociale. În cazul în care evoluţia proceselor respective nu deviază serios 

                                                 
1 Ibidem, p. 380-381. 
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de la parametrii  stabiliţi, atunci nu există necesitatea studierii eficienţei normelor 

„coparticipante” la gestionarea acestora. În situaţia în care există date ce  confirmă  

devierea proceselor  de la scopurile fixate, se creează o problemă socială care 

urmează să fie cercetată şi din perspectiva  eficienţei normelor ce reglementează 

aceste raporturi sociale. 

 În cazul depistării problemei sociale cercetătorul urmează să determine cât de 

eficiente sunt  normele de drept ce urmează să fie aplicate în vederea rezolvării 

problemei respective. Răspunsul la această întrebare este necesar deoarece, după cum 

am remarcat mai sus, rezultatul gestionării sociale  reprezintă,   de regulă,  consecinţa 

nu numai a realizării normei de drept, dar şi a altor factori diverşi ce pot contribui, 

dar şi frâna realizarea rezultatului. Sunt posibile şi situaţii în cadrul cărora scopurile 

scontate, în ansamblu, nu se realizează, dar normele de drept  contribuie  la o anumită 

realizare a acestora  şi acţiunea dreptului poate fi calificată drept eficienţă. Şi invers, 

normele de drept pot fi insuficient de eficiente, dar  nivelul de realizare a scopului 

gestionării procesului destul de înalt, graţie acţiunii altor factori. 

 Constatând un nivel  redus de eficienţă a normelor de drept , cercetătorul 

urmează să afle cauzele acestei situaţii. Cunoaşterea  cauzelor este absolut necesară, 

deoarece procesele sociale nu pot fi gestionate adecvat în lipsa cunoştinţelor despre 

legăturile de natură cauză-efect ce există între factorii care condiţionează starea şi 

dinamica acestor procese. 

 În fine, stabilind cauzele ineficienţei normelor, se poate de  trecut la elaborarea 

măsurilor vizând perfecţionarea acestora. 

 Realizarea  reperelor elucidate determină conţinutul proiectului de investigaţie. 

Realizarea planului / proiectului cercetării presupune rezolvarea problemelor de 

natură metodică, utilizarea corectă a metodelor şi tehnicilor sociologice
1
.  

 În ceea ce priveşte metodologia cercetării eficienţei legislaţiei pot fi 

evidenţiate, în mare, două grupe de metode : 

a) metode experimentale ; 

b) studierea opiniei experţilor.
2
 

 Printre metodele experimentale  o importanţă deosebită o are  experimentul 

„ex-postfactum”. Prin acest tip de experiment se are în vedere un experiment ce 

presupune interpretarea unei situaţii ce s-a manifestat în trecut : aplicarea ( în trecut) 

a normelor de drept  este considerată introducerea factorului experimental. În calitate 

de exemplu pot invocate experimentele realizate în ex-URSS  vizănd  cercetarea 

eficienţei normelor cu privire la gestionarea calităţii producţiei. În procesul 

investigaţiei, se comparau indicii calităţii producţiei  la întreprinderile ce au introdus 

sistemul complex de gestionare a calităţii producţiei ( grupul experimental) şi  

structurile ce nu au introdus acest sistem ( grupul de control)
3
  

În ceea ce priveşte opinia experţilor, remarcăm faptul că în R. Moldova au fost 

promovate anumite investigaţii. În viziunea experţilor, la mijlocul anilor 90 ai sec al 

XX-lea,  baza legislativă  insuficientă a reformei economice nu stimula  folosirea 

tuturor posibilităţilor de producţie ale agenţilor economici în ceea ce priveşte 

                                                 
1 Ibidem, p. 382-383. 

2 Лапаева В.В. Op. Cit., 2004, p. 218. 

3 Idem. 
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creşterea activismului economic, dezvoltarea spiritului de antreprenor, creşterea 

încrederii populaţiei în reforma economică. Atât în anul 1993, cât şi în anul 1996, 

experţii considerau ( 40% şi 48% respectiv) că una din cauzele frânării tranziţiei la 

noile relaţii economice era asigurarea legislativă insuficientă.
1
   

Premizele juridice pentru activitatea de antreprenoriat, dezvoltarea businessului 

mic  au fost apreciate , în anul 1996, de  experţi în felul următor : 

1. foarte favorabile – 10,7 % ; 

2. mai degrabă favorabile – 20,5% ; 

3. mai degrabă nefavorabile – 45,3% ; 

4. foarte nefavorabile – 26, 7 %.
2
 

 Un grup de cercetători   din cadrul Băncii Mondiale au elaborat un set de 

indicatori pentru evaluarea actului de guvernare şi monitorizează dinamica acestor 

indicatori începînd cu anul 1996. (scorurile se situează între -2,5 şi  + 2,5, unde +2,5 

înseamnă rezultatul cel mai bun). Calitatea cadrului reglatoriu  în republica Moldova 

se prezenta în felul următor : 

1996 –  0.07; 

1998-  - 0.39; 

2000-  -1,11; 

2002- -0,16; 

2004- - 0,49 
3
 

 Nivelul redus de eficienţă al actelor normative din ţara noastră devine şi mai 

evident  în perspectivă comparativă. Astfel, calitatea cadrului reglatoriu în anul 2004 

în Ucraina reprezenta -0,48, în Georgia -  - 0,64, în Romania -  -0,06, în Letonia –  

1,02, în Slovenia –  0,89, în Moldova -  - 0,49.
4
 

 Analiza realităţii socio-juridice din  unele ţări care s-au aflat timp îndelungat 

sub guvernări totalitare le-a permis specialiştilor să  conchidă că există tendinţa  

modificării frecvente ale actelor normative şi a excesului de reglementare. Cauzele 

care generează aceste fenomene sunt destul de numeroase . Între acestea se numără : 

dorinţa guvernanţilor de a reglementa amănunţit o serie de domenii, în special în zona 

economică şi fiscală; lipsa de fermitate din partea unor instituţii ale statului în 

aplicarea legii şi speranţa iluzorie a  guvernanţilor că noi reglementări vor conduce la 

soluţionarea problemelor; graba şi incompetenţa unor persoane cu atribuţii în zona 

iniţiativei legislative. Există, de asemenea, tendinţa partidelor politice, legitimă până 

la un anumit punct, de a-şi promova şi impune doctrina (uneori nu prea bine 

conturată) care conduc la modificarea sau înlocuirea unor acte normative adoptate de 

vechile guvernări. Sunt şi situaţii, cu mai puţin iz politic, generate de distribuirea 

inegală a resurselor în societate prin care unele persoane obţin o influenţă în 

activitatea decizională a unor centre de putere, situaţii care pot conduce la 

promovarea unor norme jurdice în beneficiul unor cercuri de interese
5
. Aceste 

                                                 
1 Realitatea socială: procese de transformare şi interacţiune în societate. Cercetări sociologice.- Chişinău: Academia de 

Ştiinţe a Republicii Moldova, 1996, p.81. 

2 Ibidem, p.92. 

3 Calitatea creşterii economice şi impactul ei asupra dezvoltării umane. Republica Moldova: Raport Naţional de 

Dezvoltare Umană,2006. - Chişinău2006, p.p.88. 

4 Ibidem. 

5  Mihail Albici, Despre stabilitatea legilor // Palatul de Justiţie, 2005, nr.6, p.10. 
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concluzii sunt valabile şi pentru realitatea din ţara noastră. Un audit al Parlamentului 

republicii Moldova a demonstrat că , în baza a 23 de legi adoptate între 2001 şi 2003, 

au fost operate 322 de modificări. Cele mai dese  schimbări au fost efectuate în : 

Legea bugetului anual- 68 modificări pe parcursul celor trei ani; Codul penal- 32 

modificări; Codul Administrativ – 55 modificări; Codul Civil – 13 modificări, Codul 

de procedură penală – 27 modificări.
1
 Modificarea prea frecventă a legislaţiei 

subminează stabilitatea sistemului politic şi economic şi oferă serviciului public, 

sistemului judiciar şi organelor de  poliţia prea mult spaţiu pentru manipulare.
2
 În 

plus, în perioada 2001-2005 opoziţia a fost marginalizată din procesul de luare a 

deciziilor, diminuînd în continuare credibilitatea procesului legislativ.
3
 

 În cadrul mai multor conferinţe ştiinţifice şi ştiinţifico-practice, experţii, 

constatând ineficienţa anumitor acte legislative, elaborau propuneri întemeiate vizând 

depăşirea acestora. Astfel, Rezoluţia conferinţei internaţionale „Prevenirea şi 

combaterea corupţiei în Republica Moldova: aspecte teoretice şi practice” (noiembrie 

2004)  prevedea următoarele: 

- A introduce amendamente la Constituţie cu privire la lărgirea listei persoanelor cu 

drept de iniţiativă legislativă; 

- A lansa tendere (concursuri) la elaborarea proiectelor de legi şi actelor normative; 

- A asigura publicarea proiectelor de legi şi altor acte normative şi dezbateri pe 

marginea acestora cu participarea largă a experţilor, reprezentanţilor mediului de 

afaceri, mass-media, societăţii civile, comunităţii ştiinţifice; 

- A introduce sistemul de monitorizare a eficienţei actelor legislative şi normative. 

Sistemul respectiv trebuie să includă următoarele aspecte: 1)proceduri clar 

determinate de dezbatere publică a fiecărui proiect de act legislativ; 2) organul de stat 

care au iniţiat proiectul de lege sau  sunt responsabile de acest lucru, să întreprindă 

cercetări periodice a eficienţei acţiunilor actului respectiv, cercetări care trebuie să fie 

accesibile societăţii civile. Drept criterii  ale eficienţei acestor acţiuni se pot lua trei 

grupe de indicatori: realizarea deciziei; motivaţia actului; cheltuielile suportate de 

către utilizatori pentru realizarea acestor decizii
4
. Această activitate novatoare se 

afirmă  şi în practica de legiferare a altor state postsovietice.
5
  

Oportunitatea recomandărilor în cauză a fost confirmată şi de 

studiul”Implementarea legilor în Republica Moldova – probleme actuale”, realizat de 

experţii IDIS „Viitorul”, în cadrul căruia s-a  efectuat o analiză teoretico-practică a 

celor mai importanţi factori care influenţează negativ procesul de implementare a 

legilor în ţara noastră.
6
 În acelaşi timp,  afirmaţia conform căreia „La noi se adoptă 

legi foarte bune, dar care la momentul adoptării, nu au acoperire financiară” 
7
este 

discutabilă.  Legile nu pot fi calificate drept „foarte bune”, o dată ce nu au acoperire 

finaciară,  legile trebuie să fie adecvate  realităţii sociale. 

                                                 
1 Evaluare comună de .ară. republica Moldova. Iulie 2005, p.44. 

2 Ibidem. 

3 Ibidem. 

4 Dreptul, 2004, nr.11-12. 

5 Правотворчество и формирование системы закнодательства РФ в условиях глобализации. Актуальные 

проблемы.//Государство и право, 2007, № 4, с.113. 

6 Dumbravă, Laura. Avem legi bune, dar prost implementate // Dreptul, 22 august 2008, p. 4. 

7 Ibidem. 
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 În încheiere menţionăm faptul că populaţia republicii sesizează importanţa 

deosebită a creşterii    eficienţei legislaţiei în funcţionarea societăţii. La întrebarea „ 

Ce ar trebui întreprins pentru a îmbunătăţi situaţia social – economică din ţara noastră 

? „( respondenţii  urmau să aleagă 3 variante de răspunsuri din cele 12 propuse), 

„îmbunătăţirea mecanismului de realizare a legilor” de fiecare dată acumula cel mai 

înalt punctaj: 

- noiembrie 2001 – 45%; 

- noiembrie 2002 -  41%; 

- noiembrie 2003 -  43%; 

- noiembrie 2004 -  38%; 

- decembrie 2005 – 47%
1
 

-  noiembrie 2007 – 46,3% 
2
 

Evidenţiem şi următoarea corelaţie : cu cât nivelul de instruire este mai ridicat, 

cu atât  gradul de sesizare a importanţei sporirii funcţionalităţii legislaţiei este mai 

înalt . Astfel, pentru respondenţii anului 2004 care au optat pentru poziţia dată era  

specifice următoarele  caracteristici : 28,8  % aveau studii medii incomplete; 37,5% - 

şcoala generală sau profesională; 42,10 % - liceu, şcoala postliceală şi 45,9 % - studii 

superioare
3
. 

În cadrul studiului sociologic Respectarea drepturilor omului în Republica 

Moldova (octombrie 2004),  au fost formulare unele recomandări ce ţin de sporirea 

eficienţei legislaţiei:  pentru ca legile să fie funcţionale, ele trebuie minuţios 

elaborate, discutate în prealabil în societate, în cadrul diferitor acţiuni, care ar oferi 

posibilitate specialiştilor în domeniu să-şi exprime opiniile. În cazul iniţierii unor 

proiecte de legi care au un caracter de masă şi afectează interesele unor mari categorii 

de oameni, să fie studiată opinia publică a cetăţenilor sau a grupurilor-ţintă despre 

viitoarea lege. Ar fi bine, de asemenea, să nu fie modificate prea des legile deja 

aprobate 
4
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